

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 42 (216) ● 9 октября 2008 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

На каждый роток не накинешь платок

Русская пословица

ПРИТЕСНЕНИЯ «ЕДИНОЙ ГАГАУЗИИ» ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Комратский суд под председательством судьи С. Лебедюка, по заявлению прокурора Гагаузии Г. Лейчу об обеспечении иска к ООО «Maximedia» (издателю газеты «Единая Гагаузия»), а также к общественному движению «Единая Гагаузия» наложил арест на денежные средства упомянутых выше ответчиков на сумму, не превышающую 500 тысяч лей.

Учитывая, что таких сумм как газета, так и общественное движение и в глаза не видали, можно констатировать, что счета общественного движения и одноименной газеты практически парализованы.

Все это происходит на фоне попыток полного закрытия газеты «Единая Гагаузия» накануне приближающихся выборов в Парламент Республики Молдова.

Глава МИД Молдавии:

«Мы будем интегрироваться в ЕС вместе с Приднестровьем»



Молдавия будет интегрироваться в ЕС вместе с Приднестровьем. Как сообщили в

вам Стратана, Кишинев рассматривает возможность приднестровского урегулирования только на основе Закона «Об основных положениях особого правового статуса населенных пунктов левобережья Днестра», принятого парламентом Молдавии в 2005 году...

в Европу Молдовы без Приднестровья значительно увеличило бы шансы на решение этой проблемы. Зависть медленно и надежно делает свое дело. Приднестровцы получили бы мощный стимул стремиться в состав Молдовы и, одновременно, надежные гарантии защиты, ведь в Европе отношение к национальным меньшинствам очень уважительное. В третьем тысячелетии в цивилизованной Европе уже никому не дано безнаказанно обижать национальные меньшинства. А разве не этого, в конечном счете, добивалось Приднестровье? Какая разница в какой форме это будет реализовано, если цель достигнута?

Европа должна срочно начать рассмотрение и такого варианта вступления в свои ряды Молдовы. При этом, такое «частичное» вхождение не будет означать признания Молдовой независимости Приднестровья (точно так же, как в случае с Кипром). Это не должно также привести к прекращению попыток справедливого воссоединения страны. А тот, кто спекулирует на этой теме — всего лишь не хочет реального вхождения Молдовы в ЕС и это надо четко понимать.

Наблюдатели ничего не могут понять в этом заявлении. Разве Кипр не считает своими гражданами жителей Северного Кипра? Разве Кипр не считает своей территорию этого никем не признанного (кроме Турции) государства? Тем не менее, Кипр смог войти в ЕС той частью территории, которую реально контролирует. Там уже и евро циркулирует вместо национальной валюты, и уровень жизни стремительно и неуклонно возрастает. А у Молдовы какая-то своя, особая гордость? Мы не можем войти в Евросоюз без Приднестровья? С чего бы это? А у народа кто-то спросил мнения? Согласен ли народ Молдовы для вступления в ЕС ждать окончания решения приднестровской проблемы, которой и конца-то не видно?!

На самом деле есть глубочайшая уверенность, что вступление

пресс-службе Министерства иностранных дел и европейской интеграции (МИДЕИ) Молдавии, об этом заявил 3 октября 2008 года в ходе встречи с группой журналистов из стран-членов ЕС глава молдавской дипломатии Андрей Стратан, передает корреспондент ИА REGNUM.

По словам Стратана, интеграция в ЕС без Приднестровья исключается, так как «Молдавия воспринимает проживающих в Приднестровье людей как своих граждан, и делает все возможное для их естественной реинтеграции в единое политическое, экономическое и социальное пространство».

Глава молдавского внешнеполитического ведомства исключил возможность получения Приднестровьем независимости или решения проблемы на основе федерализации Молдавии. По сло-

ЕС будет пресекать на старте любую попытку федерализации Молдавии



Действия Москвы, пытающейся стать прямым посредником между Тирасполем и Кишиневом" являются "незаконными", а любая попытка федерализации Молдавии "будет пресечена еще на старте". Как сообщило 7 октября 2008 года бухарестское издание NewsIn, с такими заявления-

ми выступил в ходе презентации в комиссии по иностранным делам Европейского парламента доклад по Молдавии специальный представитель Европейского союза в Кишиневе Кальман Мижей. Он выразил надежду на то, что "Россия продемонстрирует конструктивный подход, доказав это возвратом к традиционному формату "5+2", что еще раз подтвердит полное отличие Приднестровья от Южной Осетии и Абхазии".

Говоря о статусе Приднестровья в составе Молдавии, спецпредста-

витель ЕС подчеркнул, что Брюссель готов гарантировать "специальный автономный статус Приднестровья в составе молдавского государства". "Здесь существуют разные модели в рамках ЕС", - пояснил свою мысль Кальман Мижей. Он также добавил, что Меморандум Козака в 2003 году был отвергнут "молдаванами и европейцами" не только из-за "конфедеративной модели", но и из-за того, что "предлагалось верховенство Тирасполя над всей страной, что является полностью недопустимым".

Дни Российской Федерации

На этой неделе в Молдове проходят Дни культуры Российской Федерации. В рамках мероприятия в кишиневской библиотеке им. Ломоносова 8 октября организован круглый стол с участием писателей из России и Молдовы, в том числе и из приднестровского региона. А в 18 часов в этот же день в столичном клубе «Проходной двор» состоялся вечер современной поэзии и прозы.

В Тирасполе прошли Дни Москвы в Приднестровье.

Антироссийская акция в Бельцах закончилась потасовками

Либеральная партия Молдавии намеревалась провести 5 октября 2008 года масштабную акцию под названием "Караван вывода российских войск с территории РМ". В рамках акции несколько десятков машин с флагами Молдавии и Евросоюза, а также надписями "Если хочешь в ЕС, воинские части России - вон из РМ!", должны были проследовать по 13 автотрассам республики. "Большинство жителей Молдавии хотят в Евросоюз, но не знают, что Евросоюз не примет нас вместе с российскими воинскими частями. Мы вместе должны бороться за то, чтобы эти части, которые уничтожили наше прошлое и разрушают наше будущее, ушли", - заявил лидер ЛПМ Михай Гимпу. По его мнению, до сих пор молдавское руководство сделало слишком мало, чтобы заставить Россию вывести войска, в то время как "в новом геополитическом контексте Россия может использовать свое военное присутствие в ходе возможного прямого военного вторжения в Республику Молдова под предлогом защиты российских граждан".

Однако попытка представителей Либеральной партии Молдавии (ЛПМ) провести 5 октября 2008 года в городе Бельцы акцию с требованием немедленного вывода российских войск из Приднестровья закончилась потасовкой с жителями города. Как сообщает корреспондент ИА REGNUM, жители Бельц попытались воспрепятствовать въезду автоколонны либералов в город.

Когда либералы все-таки попытались провести импровизированный митинг, граждане вырвали у них из рук плакаты и флаг Евросоюза и заставили их покинуть площадь. В ходе данных событий несколько раз вспыхивали потасовки и словесные конфликты на национальной почве. В частности, с двух сторон звучали призывы "отправить румынских фашистов за Прут", а "русских оккупантов - в Россию". Полиция не вмешивалась в происходящее.

Из случившегося либералы сделали довольно неожиданный вывод. "Действия людей, атаковавших представителей Либеральной партии Молдавии (ЛПМ) в городе Бельцы, были направлены на подстрекательство к межнациональной розни между мажоритарным и русскоязычным населением и провоцирование волнений и столкновений на национальной почве", - заявил 7 октября 2008 года на пресс-конференции в Кишиневе лидер ЛПМ Михай Гимпу.

Окончательно запутавшись в том, кто же все-таки являлся провокатором, либералы обвинили во всем... Партию коммунистов (ПКРМ). "Коммунисты поняли, что население уже нельзя обманывать дешевой колбасой и большими зарплатами и решили прибегнуть к провоцированию межнациональной розни в Бельцах и других городах страны", - заявил Гимпу. Наверное, коммунисты немало озадачены таким выводом...



Гагаузия :: Архив газет :: Форум ::
Всегда в интернете
www.edingagauz.com

Вот уже 10 лет очистные сооружения в Комрате практически не работают. Предусмотренная технологией полнота очистки стоков не производится, они предоставлены процессу «самоочистки». Указанные 10 лет, если вычестить из них неполные 2 года башканства М. Формузала, захватывают оба периода нахождения у руля Г. Табунщика - «своего» человека нынешней правящей в Молдове элиты.

Чтобы протолкнуть во власть эту не самостоятельную и ограниченную в возможностях маневра личность, у Кишинева деньги нашлись, а чтобы помочь сделать очистные сооружения для динамично развивающегося города - столицы Гагаузии - финансов не оказалось. А огромный 20-миллионный кредит, умышленно взятый с целью удавить долгами Гагаузию, если она перестанет после очередных выборов быть пластилиновой и смиренной, потратили на всякие глупости типа «кладбища» перед главным корпусом университета. А ведь могли и на очистные сооружения потратить, все же не шуточное дело - экологическая безопасность! Нет, на полезное не потратили...

При этом нельзя сказать, что о проблеме не знали, и тревожный колокольчик не звенел. 18.10.2004 года Георгием Табунщиком было издано распоряжение № 78 о создании комиссии «для устранения аварии, создавшей на самотечном коллекторе очистных сооружений м. Комрат». А вот цитата из акта, составленного чуть ранее, 15.09.04: «Необходимо в срочном порядке... заменить 3 насоса СД-160/45, 32 насоса ВК-2/26 и 2 насоса НЦС-3». Еще один кричащий акт был составлен 24.06.2004 г. Затем последовало письмо от 30.06.2005 директора «Су-канал» Семена Кильчика Председателю исполкома Г. Табунщику. Били тревогу и другие инстанции, например Экологическое агентство Гагаузии (письма от 20.07.2005 г. в адрес Башкана Г. Табунщика, Главы администрации Комратского района Н. Константинова, начальника Управления АПК, лесного хозяйства и экологии И. Гаргалык).

Ничего практически не предпринималось, очистные сооружения продолжали медленно и верно догнивать, вырабатывая свой и так давно уже выработанный ресурс. Прокурор Гагаузии Г. Лейчу тогда не проявлял присущей ему временами активности и неутомимости, не заводил дел о халатном отношении к назревшей проблеме.

На реконструкцию Комратских очистных сооружений необходимо, по подсчетам, не менее 2,5 миллионов лей. Ясно, что само муниципальное предприятие изыскать их не могло, тем более что оно даже не вправе устанавливать самостоятельно отпускную

Средневековье возвращается: целый город - под данью



На фото: Привыкший плясать под аплодисменты начальства, быстро приучается и в отношении себя требовать того же от всех, кого считает ниже или слабее себя...

цену на воду и услуги по приему сточных вод. Эти расценки ему устанавливаются сверху. Значит, эти деньги предприятию надо было просто дать. И если их нет в муниципальном бюджете, значит надо было изыскать в региональном. Нет в региональном - выпросить из республиканского, потому что экология не бывает проблемой лишь одного населенного пункта. Такие проблемы надо решать всем миром, потому что они имеют шанс аукнуться по всем людям и иногда очень далеко от места ЧП.

Связка закадычных друзей Табунщик-Лейчу не озаботилась проблемой очистных сооружений, когда все было в их власти, когда они имели управляемое Народное Собрание, готовое заложить какой угодно бюджет, когда были в «дружбе» с Кишиневом. Они так и оставили плоды своего безразличия и халатности последующим эпохам. А созрели плоды очень быстро, возможно даже, быстрее чем те ожидали.

В 2007 году выпало время испытаний. Неслыханная жара и засуха, катастрофа в сельском хозяйстве и в бюджете Гагаузии, составленном уходящей властью - как левой ногой в «подарок» власти, пришедшей ей на замену. Куча прорех: то не запланировано, это не предусмотрено. И ог-

ромный долг в 20 миллионов лей, обслуживание которого, словно в издевательство над здравым смыслом, в бюджет не заложено.

На этом фоне в МП «Су-канал» происходит также череда чудовищных случайностей и совпадений, всту-

даже оставить себе замену на посту. 30 апреля спохватывается и, уже находясь в отпуске, издает запоздалое, а потому имеющее сомнительную юридическую силу распоряжение о возложении обязанностей директора предприятия на Х. Ибришим.

При этом нового руководителя даже не ознакамливают с должностной инструкцией директора МП, не заключают с ним договор о материальной ответственности и более того (!) не передают ему на время исполнения обязанностей права подписывать финансовые документы, в том числе платежные поручения. То есть оставляют эдаким директором без финансов, без полномочий, но с огромной ответственностью на гнилом, гибнущем предприятии.

На очистных сооружениях к тому времени уже остается всего один работающий насос, никаких резервов! И когда 10 мая 2007 года этот проржавевший насквозь, предельно изношенный агрегат отказывает, заменить его нечем и дежурная смена, согласно инструкции, вынуждена закрыть главную задвижку, чтобы не допустить затопления станции нечистотами.

Стоки начинают попадать в реку Ялпуг, как уже случилось не раз за этот десятилетний период. И. о. дирек-

тора Ибришим оказывается один на один с бедой, положить ему не на кого. Настоящий директор в отпуске, сам исполняющий обязанности - с урезанными полномочиями, начальник участка очистных сооружений муниципального предприятия - на больничном, запчастей нет, своего токарного станка нет, даже нужный металл для выточки запчастей - и тот приходится лихорадочно искать. Предприятий, где есть станок и специалисты, и где можно выточить детали, в Комрате раз-два и обчелся. Тем более, что их надо было просить сделать это в долг, под честное слово, что когда-нибудь потом будет произведена оплата.

ООО «Техномаш» (на базе бывшей «Молдсельхозтехники») согласно помочь и поработать в долг, но... единственный станок занят срочным заказом и его нельзя сию минуту перепрограммировать. Приходится три дня ждать очереди, пока станок освободится.

Демонтированный насос в ужасном состоянии: вал насоса и рабочее колесо имеют предельный механический износ, распорная втулка, гайка, крепления рабочего колеса и все крепежные болты были при демонтаже срезаны сваркой, поскольку проржавели настолько, что не позволили осуществить демонтаж иным способом. Все это необходимо было выточить заново. При таких неисправностях, насос подлежит списанию. Однако альтернативы нет, заменить его нечем, поэтому на одной из

планерок, которые проходили по несколько раз в день, исполняющим обязанности директора принято решение реанимировать насос. Решили наплавить металл на вал, затем расточить. Голь на выдумки хитра.

Но время безжалостно уходит. 10 дней длился ремонт. Все это время стоки попадают без очистки в Ялпуг, а далее - в Конгасское озеро. А там ситуация и так критическая. Засуха, озеро обмелело, заиленное дно бурлит и бродит, кислорода в воде все меньше и меньше. В этот год случился массовый мор рыбы почти во всех водоемах: в с. Дезгинжа, с. Бешгиоз, с. Джолтай, Грицканском озере Чадыр-Лунгского района и т.д. Согласно сообщениям СМИ, мор был даже севернее, в том числе в трех озерах м. Кишинев.

Но озера озерам рознь. Не все из них арендуются родным братом прокурора Гагаузии Г. Лейчу. А вот Конгасское - арендуется, поэтому к нему повышенное внимание. Только по факту мора рыбы **в одном лишь этом озере** возбуждается уголовное дело. В других водоемах справедливости никто не ищет.

И услужливый суд тут же, рядом. Дело по иску АО «Балык» к МП «Су канал» рассматривает судья Г. Колев, известный тем, что работал ранее в прокуратуре города Чадыр-Лунга под руководством... нынешнего прокурора Гагаузии Г. Лейчу. Цепочка замыкается тисками вокруг горла МП «Су-канал». И вполне ожидаемое решение: взыскать с этого общественного предприятия, снабжающего водой всю столицу Гагаузии, более одного миллиона лей в пользу частного акционерного общества АО «Балык», возглавляемого родным братом прокурора Гагаузии. Помимо того, наложены штрафы на само предприятие и на исполнявшего в тот период обязанности директора Х. Ибришим. По иронии судьбы он, ставший директором всего на месяц, стал крайним во всей этой истории, больше похожей на подставу, и теперь должен не только заплатить из своего кармана 9000 лей, но и лишиться права занимать руководящие должности и имеет подписку о невыезде.

Откуда взялась такая баснословная сумма выплаты с бедного некоммерческого, но жизненно важного предприятия? Согласно представленным АО «Балык» актам, было собрано погибшей рыбы в количестве 47 тонн, а также малька в количестве 6340 кг. При этом все свидетели, участвовавшие в деле, дают противоречивые показания и отмечают, что учет собранной погибшей рыбы велся несколько странно: на глазок, комиссионно. Хотя ее погибло и в самом деле немало, есть все основания полагать, что объемы завышены. Участникам сбора рыбы давались акты



Средневековье возвращается: целый город – под данью

на подпись и они их подписывали: формально и безответственно, не принимая на самом деле участия во взвешивании рыбы. Об этом, например, говорили в суде работники МЧС В. Санду, А. Узун.

А экскаваторщик Д. Савицкий показал, что для захоронения рыбы вырыл 2 ямы общим объемом 22,6 кубических метров. В такой объем никак нельзя было уместить 53 тонны мертвой рыбы, это явно противоречит не только законам физики, но и простому здравому смыслу.

Несмотря на это, даже такие весомые аргументы не убедили суд, ведь он, как показалось, искал в этом деле не истину, а лишь зацепки для подтверждения вины МП «Су-канал» и взыскания с него максимально возможной суммы. Мы же, со своей стороны, вспомним публикацию в газете «Единая Гагаузия» от 30 мая 2008 года, где в материале «Законник с большой дороги-2» уже приводились некоторые цифры по результатам экономической деятельности предприятия АО «Балык». Это предприятие утверждало в своих отчетах, что за весь 2006 год добыло лишь 8,5 тонн рыбы, а в 2007 году – 18,9 тонн. Такие цифры объемов производства предприятие указывает, когда надо думать об уплате налогов (а также и цену реализации рыбы - 10 лей за 1 кг, вместо реальных 25 лей за кг, которые можно каждый день видеть на базаре). Когда же дело доходит о взыскании «халаяных» поборов с муниципального предприятия, объемы имеющейся в озере рыбы вдруг резко возрастают до невиданных налоговой инспекцией высот: 72,5 тонн (показанные в отчете 18,9 тонн + «погибшие» 53,59 тонн). Тут, кажется, излишни всякие комментарии. Газета «Единая Гагаузия» еще в той упомянутой статье писала, что если верить официальным отчетам АО «Балык», получается что оно использует лишь 5 процентов площади озера!

Вернемся, однако, к обвинительному заключению. Оно нужно было Прокурору Гагаузии Г. Лейчу не только для того, чтобы пополнить карманы частных акционеров милого сердцу предприятия своего брата, но и «утереть нос» мэру муниципалитета Комрат Н. Дудогло, столь «опрометчиво» пошедшего на союз с М. Формузлом и «Единой Гагаузией». Мало того, что предприятие «Су канал» муниципальное, а значит камнем висит на шее городских властей, так его еще возглавляет одноклассник и друг примара Комрата С. Кыльчик. Таким образом, удар точно выверен и нанесен с мастерством. Не знаем, убито ли, но то, что ранено два зайца одним выстрелом – это точно.

Важно понять одну мысль. Мы не отмечаем напрочь вину муниципального предприятия в гибели рыбы. Вполне возможно, что сброс сточных вод в Ялпуг стал последней каплей, ускорившей мор рыбы в Конгазском озере. Однако события того года показывают, что мор тогда был повсеместным. Не случись этого сброса, мор в Конгазе все равно случился бы из-за погодных условий и не ухоженности озера, дно которого уже и не помнит, когда его в последний раз чистили. Просто без сброса в Ком-



На фото: **Беззаботно стрекоза
Лето целое пропела
И беды не разглядела...**

рате, этот мор в Конгазе начался бы, возможно, на неделю-две позже, вот и все отличие.

На погоду в суд не подашь. АО «Балык» очень повезло, что в помощь к нему в этот неудачный год вдруг приключился этот сброс стоков и появился крайне удобный во всех отношениях «виновник», которого можно обобрать до последней нитки. Причем гарантированно обобрать, ведь специфика предприятия такова, что оно имеет общественную значимость. «Су-канал» - это единственное предприятие, поставляющее воду в Комрат и забирающее стоки. Город невозможно оставить без воды. Никуда не денутся и стоки. Значит выход один: поднять цену на воду и стоки до такой высоты, чтобы хватило и на оплату хозяйственных расходов предприятия, и на выплату дани предприятию брата Прокурора Гагаузии.

Если бы виновником было избрано любое другое частное предприятие или АО (консервный завод, например), оно в крайнем случае могло просто объявить себя банкротом и уйти со сцены экономической жизни. Но этого нельзя позволить в отношении предприятия, обеспечивающего основы жизнедеятельности города. На это и весь расчет! И братьев Лейчу вовсе не смущает тот факт, что вода в Комрате и так дороже, чем в Кишиневе, где доходы населения посущественней. А тут вдруг очередное повышение цен!

Оно, кстати, не заставило себя долго ждать. МП «Су-канал» 30.09.2008 г. уже письменно известило руководство города и Гагаузии о том, что отраслевым агентством «Апеле Молдовой» по запросу предприятия для города Комрат установлены новые тарифы на воду и канализацию: **13,47 лей и 17,92 лей за 1 куб. метр** соответ-

ственно. При этом МП уведомляет, что это не последнее повышение цены, в противном случае предприятие просто обанкротится и подача воды в город будет полностью прекращена.

Комрат ждут тяжелые времена. Два брата Лейчу нашли способ обложить неизбежной, неотвратимой данью целый 25-тысячный город, что не удавалось еще сделать ни одной криминальной банде. Так можно рыбу и вовсе почти не выращивать. Запусти для видимости небольшое количество малька и жди очередного прорыва в Комрате. Учитывая, что очистные сооружения уже 10 лет как неисправны, ЧП случится с достоверностью в 100 процентов. А дальше – дело техники: клепай какие угодно акты и дави при помощи волосатой лапы на суд. Прибыли гарантированы...

Между тем, вспомним и другое. АО «Балык» - предприятие единственное в своем роде (!) - известно тем, что не год, и не два, а целых 8 лет ни разу не платило за аренду озера и гидротехнических сооружений! Хороша «аренда» государственного имущества, за которую не надо платить! Только братья некоторых должностных лиц могут себе безнаказанно позволить такую роскошь. Сейчас Башкану Гагаузии после долгой борьбы удалось заставить это предприятие подписать договор аренды и начать платить. Но если бы оно все восемь лет платило, может в бюджете появилось бы больше денег и их и на ремонт очистных сооружений бы хватило? Тогда бы и мора не было. А то у нас каждый норвит никаких налогов не платит, а потом ожидать от государства хороших дорог, безопасных мостов, устойчивого водообеспечения и так далее. Откуда это возьмется?

Похоже, АО «Балык» это волнует меньше всего. Когда там произошло недавнее ЧП – прорыв дамбы, который мог привести и к жертвам, и к колоссальным убыткам, там и за ухом не почесали. Даже восстановление дамбы было проведено отнюдь не этим заинтересованным предприятием, а... за счет средств Комратского лесного хозяйства, что стало потом причиной 2-х месячной задержки выплаты заработной платы сотрудникам из-за сложившегося финансового положения. АО «Балык» не желает нести никаких расходов, не желает платить ни аренду, ни налогов, но хочет ловить рыбку в мутной воде. Согласны ли на это жители города Комрат? **Что выберет городской житель: остаться без рыбы производства АО «Балык» и кушать вместо нее мороженную путассу, или остаться на неопределенное время полностью без воды и с не работающей, воняющей на все этажи забитой канализацией?** Есть твердое убеждение, что вода и канализация важнее. И братья Лейчу даже не отдадут себе отчет чем рискуют, какой гнев горожан они на себя вызовут, если в результате их судебных действий столица Гагаузии останется без воды, или если эта вода станет непомерно дорогой и недоступной малообеспеченным семьям. Есть болевые точки, на которые безнаказанно нельзя нажимать даже прокурору или его брату!

Правдоискатель



Калейдоскоп новостей

Внимание пожилым

* В Кишиневе 2 октября прошла встреча пожилых людей 14 неправительственных организаций севера, центра и юга Молдова по случаю Международного дня пожилых людей.

Возвращение Тарлева

* Председатель Центристского союза Молдовы Василий Тарлев провел 2 октября пресс-конференцию по итогам внеочередного съезда Центристского союза, прошедшего 27 сентября 2008 года.

Пикетирование

* Движение «Европейское действие» провело пикетирование Министерство юстиции в знак протеста против отказа министра ведомства Виталия Пырлога зарегистрировать изменения в уставе формирования.

Защитим журналистов

* Клуб журналистов, проводящих расследования, 3 октября провел новое заседание на актуальную для Молдовы тему «Защита журналистов и доступ к данным личного характера».

На штурм Киева

* Участники Международного автомобильного ралли «СПИД - СТОП!» продолжили свой путь, направившись 3 октября из Кишинева к Киеву.

Автолюбителям на радость

* В Кишиневе прошла IX-я Международная специализированная выставка «Auto&Motor Show», в рамках которой 4 октября журнал «Autoexpert» и компания «Poliproject Exhibitions Ltd.» организовали соревнования «Autosound 2008».

Песни мира

* В Кишиневе прошел IV Международный фестиваль эстрадной музыки «Песни мира».

Осеннее или предвыборное обострение?

* 3 октября в Кишиневе перед зданием Парламента состоялся митинг протеста против принятия Закона о недискриминации, который определяет равные права

между сексуальными меньшинствами и другими социальными группами.

* Либеральная партия 5 октября организует караван под девизом «Вывод Российской армии с территории Республики Молдова», а также пикетирует Посольство Российской Федерации в Кишиневе в знак протеста против присутствия российских войск в Республике Молдова (в Приднестровье).

Ущемление прав человека дорожает

* 6 октября на судебном разбирательстве по делу Юрия Потанюк, пострадавший потребовал возмещения ущерба в размере 100000 лей. Хельсинский комитет по правам человека Молдовы пригласил журналистов на пресс-конференцию сразу же после процесса.

Интенсивная работа

* Глава Парламента Молдовы Мариан Лупу провел 6 октября день интенсивных встреч. В частности, в программе дня были встречи с послом США в Республике Молдова Азифом Чодри (Asif J. Chaudhry), с госсекретарем по европейским делам Франции Жан-Пьером Жуйе (Jean-Pierre Jouyet), с председателем Комитета Верховной Рады Украины по вопросам европейской интеграции Борисом Тарасюком.

Выполнили или нет?

* 5 октября истек срок выполнения распоряжения Президента Молдовы Владимира Воронина, отданного им 25 сентября Правительству. Требовалось рассмотреть в 10-тидневный срок ход выполнения положений Правительственной программы и предпринять ряд конкретных шагов для обеспечения их исполнения.

* 6 октября истек срок, в течение которого, в соответствии с обязательствами перед Европейским судом по правам человека, Республика Молдова должна была выплатить компании «Oferta Plus» 2,55 млн. евро. Это самая крупная сумма, которую Правительство Молдовы должно выплатить по решению ЕСПЧ.

Признавая возрастающее значение интернета

* КБ «Moldova-Agroindbank» АО решил разработать новый

веб-сайт банка www.maib.md и проводит конкурс для отбора компании, которая сможет этот проект реализовать.

Бендерам 600 лет

* Город Бендеры отмечает на этой неделе 600-летие со дня основания. 8 октября ожидается прибытие в город мэра Москвы Юрия Лужкова и гостей из стран СНГ.

Важные проекты

* На рассмотрение Постоянных парламентских комиссий Парламента Молдовы 8 октября вынесены на рассмотрение законопроект о государственном бюджете на 2009 год, поправки в Закон об оплате труда в бюджетной сфере, в Закон о приватизации и Закон о молодежи.

Форум в гости к нам

* Первый вице-премьер Молдовы Игорь Додон и генеральный секретарь Центрально-Европейской инициативы Пьетро Эрколе Аго выступили с заявлениями накануне Экономического форума Центрально-Европейской инициативы, организованного Правительством Молдовы, председательствующей в настоящее время в данной престижной организации. На форуме, прошедшем в прошлом году в польском городе Закопане, по приглашению польской стороны в составе молдавской делегации участвовал также и редактор газеты «Единая Гагаузия».

8 октября в рамках Экономического форума прошла встреча министров экономики стран Центрально-Европейской инициативы.

В 18 часов во Дворце Республики форум приступил к работе.

США активизируют усилия в Приднестровском направлении

* В Кишиневе с визитом находится заместитель помощника госсекретаря США по Европе и Евразии Дэвид А. Меркель. В ходе визита запланированы встречи с молдавскими и приднестровскими официальными лицами. 8 октября в Центре информационных ресурсов Посольства США прошла пресс-конференция по приднестровской проблеме с участием высокого гостя.

Гагаузия отметила День учителя



Удивительно точно, ярко подмечено. Все дело в том, что учитель дает не только знания. Он воспитатель и наставник. Если попытаться высчитать, сколько времени в школьные годы ребенку уделяют родители и сколько учителю, то неизвестно еще кто возьмет пальму первенства.

Отдавая должную дань заслугам педагогического состава перед народом, Башкан Гагаузии, Председатель Народного Собрания вручили наиболее отличившимся дипломы и почетные грамоты. Среди награжденных были не только педагоги средних учебных заведений, но и работники детских садов и даже библиотекари. По сияющим лицам награжденных было видно, что они не считают свои награды пустой бумажкой. Своевременная оценка душевного порыва, приложенных усилий дорого стоит.

После награждения состоялся большой, интересный праздничный концерт. Многие из выступивших в нем – также были учителями. Такие они у нас, все могут, все умеют, за все с энтузиазмом берутся.

Широко, с размахом отметила Гагаузия День учителя, что в принципе, соответствует той роли и месту, которые уделяются здесь нынче вопросам образования. На торжественном собрании, прошедшем в минувший четверг по этому поводу в комратс-

ком Доме культуры, Башкан Гагаузии М. Формузал, в частности, отметил: «Люди могут забыть кто был 10-15 лет назад депутатом или примаром, могут забыть кто был Башканом, но никто и никогда не забывает имени своего учителя».

Завершен прием конкурсных работ

Как уже сообщалось, 2008 год объявлен ЮНЕСКО годом Махмуда Кашгари – великого ученого, автора первого тюркского словаря. В честь этого события Евразийское сообщество писателей, Конгресс литературных журналов тюркского мира, при участии гагаузского журнала «Сабаа йылдызы», объявили Международный конкурс рассказов.

В жюри конкурса вошли редактор вышеупомянутого журнала С. Булгар, редактор газеты «Вести Гагаузии» Д. Маринов, редактор газеты «Единая Гагаузия» Д. Попозогло, изветский гагаузский литератор и ученый С. Курогло. Председательствует в жюри член Союза писателей Молдовы О. Радова-Каранастас.

К участию в конкурсе приглашены представители тюркских народов, проживающих в 24 странах мира. По правилам, участники конкурса, где бы они ни проживали, со своими конкурсными работами должны обратиться в жюри, отвечающее за язык, на котором написан рассказ. Упо-

мянутое выше жюри ответственно за гагаузский язык, поэтому даже проживающий в Америке гагауз должен был направить свое произведение в Молдову.

Напомним, что победителям конкурса были обещаны существенные денежные вознаграждения: за первое место – 500 евро, за второе – 300, за третье – 200 и за похвальный отзыв – 100 евро. Победители на местном уровне выдвигаются для участия в конкурсе на международном уровне, для чего будут переведены на турецкий язык. Окончательное провозглашение победителей будет в Анкаре, где успешных участников ждут еще более значительные вознаграждения: за первое место – 6000 евро, за второе место – 4000 евро и за третье место – 2000 евро. Похвальный отзыв вознаграждается одной тысячей евро.

В Молдове конкурсные работы принимались в редакции газеты «Вести Гагаузии». 2 октября состоялось заседание жюри, на котором были подведены итоги

этапа приема конкурсных работ. Констатировано поступление 9 заявок на участие в конкурсе. В ходе рассмотрения заявок на соответствие условиям подачи, часть заявок были отклонены по различным причинам: одна из них была подана в незапечатанном виде, подписанная автором и оформленная в виде... обычной газетной вырезки. Другая работа, присланная по почте, содержала на конверте полный обратный адрес и имя автора, что также не соответствует условиям конфиденциальности участия в конкурсе. Таким образом, к участию в конкурсе, посвященном Году Махмуда Кашгари, допущено 7 работ на гагаузском языке. Теперь членам комиссии предстоит вскрыть конверты и ознакомиться с работами. Совсем скоро мы узнаем имена победителей в гагаузской номинации. Редакция газеты обязательно сообщит об этом своим читателям. Будем надеяться и на попадание гагаузской работы в число международных призеров.

Из школьных сочинений

Плотность населения Австралии составляет 4 квадратных человека на один метр.

Петр Первый соскочил с пьедестала и побегал за Евгением, громко цокая копытами.

Штурман наложил координаты на карту.

У свежей могилы стояли обнаженные головы моряков.

Герасим поставил на пол блюдечко, и стал тыкать в него мордочкой.

Во двор въехали две лошади. Это были сыновья Тараса Бульбы.

Плюшкин навалил у себя в углу целую кучу и каждый день туда подкладывал.

Умер М. Ю. Лермонтов на Кавказе, но любил он его не поэтому!

На берегу реки доярка доила корову, а в воде отражалось все наоборот.

Стихотворение написано в рифму, что нередко наблюдается у поэта.

Моя мама работает в детском саду Еленой Васильевной.

Когда мой друг тонул, я бросился его спасать, потому что на нем были мои плавки.



Калейдоскоп новостей

Новые возможности

* С 8 октября компания мобильной телефонии «Moldcell» расширяет возможности предоставляемых услуг: увеличивается максимальная продолжительность активной сессии GRPS с 1 часа до 24 часов, тарификация активной сессии будет производиться с округлением до 10 kb за каждые 100 kb переданных или принятых данных.

Футбол

* В рамках Кубка Молдовы по футболу 8 октября СК «Чадыр Оризонт» у себя дома играет с командой «Фортуна», а команда «Гагаузия», также на родном поле в Комрате, сыграет с ФК «Кагул-2005».

Российские звезды в Кишиневе

* В Кишиневе 3 октября с развлекательной программой выступил любимый всеми российский юморист Владимир Винокур.

* Российская прима-балерина Анастасия Волочкова приехала в Кишинев. 8 октября в Национальном дворце она представляет столичным ценителям ее таланта программу «Я ни о чем не жалею...»

Журналисты учатся

* Группа из 13 медиа-дизайнеров и фоторепортеров местных и национальных газет, членов Ассоциации независимой прессы Молдовы, принимает участие в обучающем курсе по графическому дизайну и фотожурналистике в Польше (Варшава).

Другая группа журналистов из Молдовы (включая редактора газеты «Единая Гагаузия» Д. Попозогло), через Центр независимой журналистики по приглашению Министерства иностранных дел Литвы находится в Вильнюсе для изучения опыта пребывания Литовской Республики в Европейском союзе, а также положения в этой стране национальных меньшинств.

Гагаузия приглашает на фестиваль вина



2 ноября в Комрате состоится празднование Фестиваля вина – 2008 «Гагауз шарабын йортусу».

Официальное открытие праздника, генеральным спонсором которого выступит кампания «Orange Moldova», произойдет в 10-00 на центральной площади мун. Комрат. После освящения вина начнется презентация участников «Фестиваля вина-2008». Помимо стендов винодельческих предприятий и индивидуальных производителей вина, вниманию гостей праздника будут представлены национальные подворья Гагаузии, где можно будет не только продегустировать вино, но и попробовать национальную кухню народов, проживающих в гагаузской автономии.

С 11-00 до 12-00 будут подведены итоги конкурсов на лучшее домашнее вино, лучшее вино промышленного производства, лучшее оформление стенда и национального подворья. Всего ожидается определение победителей в 18 номинациях, а также присуждение «Гран-при».

С 11-00 до 14-00 для всех участников и гостей праздника запланирована концертная программа с участием коллективов из Турции, Румынии, Белоруссии, Украины, Молдовы, Приднестровья и Гагаузии.

На протяжении всего мероприятия будут проходить спортивные мероприятия, викторины, конкурсы, выставки хлебобулочных, кондитерских и колбасных изделий.

Завершится праздник эстрадной программой и народными гуляниями.

Фестиваль вина проводится в Комрате на протяжении семи лет, однако лишь 18 октября 2007 года, принимая во внимание национальные традиции гагаузского народа, Исполком Гагаузии своим Постановлением №16/12 придал ему официальный статус. Согласно принятому Постановлению, Фестиваль вина в Гагаузии празднуется ежегодно, в первое воскресенье ноября.

Пресс-служба Башкана Гагаузии

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

Пт 10	Сб 11	Вс 12	Пн 13	Вт 14	Ср 15	Чт 16	Пт 17
переменная облачность	перем. обл., небольшая дождь	ясно	ясно	перем. обл., небольшая дождь	переменная облачность	переменная облачность	переменная облачность
+17	+12	+16	+17	+19	+16	+18	+12
+8	+5	+6	+7	+12	+9	+10	+7

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии.
Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».